

## 湖南省发布2021—2025年妇女儿童发展规划，提出：

## 要为女性生育后职业回归发展创造条件

两窗

中国妇女报全媒体消息 近日，《湖南省妇女儿童发展规划(2021—2025年)》(以下简称《妇女发展规划》)和《湖南省儿童发展规划(2021—2025年)》(以下简称《儿童发展规划》)正式发布，明确提出该省未来5年妇女儿童发展的主要目标、重点指标、优先领域和保障措施。

据了解，与上轮规划相比，新发布的“两个规划”新增3个发展领域。《妇女发展规划》增加了“妇女与家庭建设”领域，《儿童发展规划》增加了“儿童与安全”“儿童与家庭”领域。规划目标的内涵和外延都发生了一定的改变，完善了支持家庭生育、养育、教育的政策措施，既充分体现了时代特点，又积极回应了妇女儿童新期待。

## 促进夫妻共同履行家庭责任

《妇女发展规划》首次提出，促进夫妻平等分担家务。倡导夫妻在家务劳动中分工配合，共同承担照料老人、养育教育子女、料理家务等家庭责任，缩小两性家务劳动时间差距；督促用人单位落实探亲假、职工带薪休假、配偶产假等制度，鼓励用人单位实施灵活休假和弹性工作制度，创造生育友好的工作环境，支持男女职工共同履行家庭责任。积极宣传贯彻落实《湖南省家庭教育促进条例》，促进夫妻共同承担家庭教育主体责任，主动参与家庭教育学习和培训，创造有利于未成年子女健康成长和发展的家庭环境。

聚焦三孩政策，为女性生育后的职业发

展创造条件。《妇女发展规划》首次提出，要为女性生育后的职业回归和职业发展创造条件。协同推进男女平等基本国策和三孩生育政策的落实，规范机关、企事业单位等用人单位招录招聘行为，促进妇女平等就业。为因生育中断就业的女性提供再就业培训公共服务。加大普惠性托育机构、幼儿园的供给，支持有条件的用人单位为职工提供子女托管服务，推动用人单位建设标准化母婴设施，鼓励用人单位在工作场所为女职工提供福利性的1~3岁婴幼儿照护服务。鼓励用人单位依法协商确定有利于照顾婴幼儿的灵活休假和弹性工作方式。探索建立相关专项基金，为女性科研人员生育后的职业回归和职业发展提供支持。

在“促进妇女就业创业”方面，《妇女发展规划》提出，加大帮扶力度，多渠道帮助就业困难妇女实现就业。积极发展农村电子商务，鼓励农村外出务工妇女返乡创业。支持有意愿的城市妇女下乡创业。创新金融和保险产品及其服务模式，拓展和便利妇女创业者的融资渠道。

同时，将加强妇幼健康服务体系，逐步增加对妇幼健康事业经费的投入，省、市、县均设置1所政府举办的公益性、标准化妇幼保健机构，到2025年，市级妇幼保健机构基本达到三级标准。将完善宫颈癌和乳腺癌综合防治体系和救助政策。推进适龄妇女宫颈癌病毒疫苗接种，落实“农村适龄妇女和城镇低保适龄妇女宫颈癌和乳腺癌检查纳入

政府公共卫生服务项目”政策，促进70%的妇女在35岁至45岁接受高效宫颈筛查。

在“妇女参与决策和管理”部分，《妇女发展规划》明确提出，女性在各级人大代表、政协委员中保持一定比例并适当提高。市州党委、人大、政府、政协和县市区党委、政府领导班子至少各配备1名女干部。担任市县乡党政正职的女干部要有一定数量，市州党政正职中至少配备1名女干部，所辖县市区较多的市州至少配备1名县市区党政正职。省、市党政工作部门，力争一半以上的领导班子配备女干部，其中要有一定数量的正职。村委会成员中女性比例达到30%以上。村主职中女性比例达到10%以上。社区居委会成员中女性比例保持在50%左右，社区居委会主任女性比例达到35%以上。

## 加强对欺凌学生的专项综合治理

儿童是国家的未来、民族的希望。《儿童发展规划》明确提出，要进一步落实儿童优先原则，全面提高儿童综合素质。

《儿童发展规划》首次提出，要尊重儿童主体地位和权利，帮助父母和其他监护人学习家庭教育知识，树立科学育儿理念和成才观，掌握科学育儿方法，禁止对儿童殴打、虐待等一切形式的家庭暴力。此外，还首次提出推进学校、家庭、社会协同育人。学校加强家长学校、家长委员会建设，普及家庭教育知识，推广家庭教育经验。加强家校协作，推动

教师家访制度化与常态化。

同时，促进0~3岁儿童早期综合发展，建设优质的学前教育公共服务体系。适龄儿童依法接受公平优质的义务教育，义务教育巩固率继续稳定在98%以上，实现城乡义务教育均衡发展。孤儿、事实无人抚养儿童、残疾儿童、进城务工人员随迁子女、留守儿童、家庭经济困难儿童等特殊群体受教育权得到根本保障。学校标准化建设水平提高，校园信息化基础设施建设加快，教育资源均衡配置，城乡差距、区域差距与校际差距缩小。

重视儿童网络安全，加强对学生的综合治理。《儿童发展规划》明确提出，健全学生欺凌早期预警、事中处置、事后干预等机制，将学生欺凌专项治理纳入社会治安综合治理内容。并加强未成年人网络安全保护，防治解决网络有害信息、未成年人沉迷网络、隐私泄露、网络欺凌等问题。

在“增强儿童身体素质”方面，《儿童发展规划》还明确提出，保障儿童每天校内校外各1小时体育活动，加强适宜儿童的体育场地设施建设，提倡公共体育场馆设施免费或优惠向周边学校和儿童开放。鼓励学校体育场馆设施在课余和节假日向学生开放，推进阳光体育运动，开展开齐体育与健康课。支持学校向体育类社会组织购买课后体育服务。家庭合理安排儿童作息，保证每天小学生10小时、初中生9小时、高中生8小时睡眠时间。

(邵伟)

贵州遵义疫情防控展现“她力量”

## 战「疫」时刻，妇联组织「一呼百应」

中国妇女报全媒体记者 韩亚璐  
张超

“我在集中点隔离，收到了工作人员分发的你们的爱心捐赠，真是太感动、太温暖了。”

近日，贵州省遵义市妇联工作人员收到了一个朋友发来的信息，原来她在隔离期间收到了由贵州省妇联、省妇儿基金会、遵义市妇联送去的爱心小包。

小小爱心包，是“娘家人”关爱与担当的缩影。

10月下旬，遵义市汇川区、红花岗区相继出现新冠肺炎确诊病例，面对疫情防控的严峻形势，贵州省妇联积极关心支持，市、县、乡各级妇联联动，广大巾帼积极参与，迅速行动起来，在疫情防控中贡献巾帼力量。

20万元！疫情发生后，贵州省妇联紧急向遵义市划拨疫情防控经费。不仅如此，省妇联还调动各方资源，与贵州省妇儿基金会一起，多方协调爱心企业捐赠医用手套5万双，HN95口罩5万个，一次性医用口罩10万个。

战疫时刻，妇联组织“全力发动”。遵义市妇联第一时间靠前指挥，成立疫情防控工作组，为高效便捷掌握工作情况，组建了疫情防控网络工作群，及时安排调度，每日听取各地妇联工作情况，并及时将遵义疫情情况汇报省妇联，争取省妇联的大力支持。

开始全员核酸检测的第一天，遵义市妇联针对疫情防控发出倡议，各级妇联第一时间响应，紧紧把全市广大妇女、广大家庭凝聚起来，同思想、同行动，齐心协力抗疫情。

“面对疫情防控复杂严峻的形势，无数一线防疫工作者坚守一线，守护人民群众的生命安全和身体健康。对此，妇联积极行动，筹集爱心物资送到一线防控人员手中，为他们送去防护与温暖。”遵义市相关负责人告诉中国妇女报全媒体记者。

“无论遇到多大的困难，共担风雨我们在一起，”爱心包上的暖心话语将信心传递给每一个人。据了解，遵义市妇联为红花岗区、汇川区集中隔离人员准备了爱心包，爱心包里装有洗发露、沐浴乳、牙膏、香皂、洗手液等生活物品，这样暖心周到的关爱，受到了大家的广泛点赞。

“核酸检测做了没，没做赶紧去……”“尽量不要出门，出门有事记得戴口罩……”一句简单的问候，传递的是守护和关爱。在遵义市各个楼栋、超市、街道，随处可见妇女干部宣传家庭卫生和个人防护知识，她们起早摸黑当好“宣传员”，只为在危难之时为群众带去心安。

抗疫情、战疫情，就是同时间赛跑、与病魔较量。在各大高校、各工作群，妇女姐妹们纷纷报名参与志愿服务；各收费站路口，各小区门口，有她们不眠不休忙碌的身影……

遵义市相关负责人介绍，全市数百万女干部和巾帼志愿者不惧艰险，同舟共济，在疫情防控所需要的每个“战线”尽己所能、默默奉献，在群防群控中展现女性担当、贡献巾帼力量。

## 北京城市副中心“家庭家教家风”示范街开街

## 81户文明家庭“荣誉名片”喜登“最美家亭”

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京 北京市通州区梨园中街一巷地处玉桥街道办事处，全长约260米，原本只是一个破旧杂乱的小巷，2019年经过全新改造，在2020年获得“北京最美街巷”称号。2021年10月28日，这条小巷又被赋予了新内涵。

当日上午，在严格做好疫情防控前提下，通州区委组织部、区委宣传部、区妇联和玉桥街道办事处在梨园中街一巷通过线上线下相结合的方式，共同举办“传承文明家庭·凝聚向上力量”文明家庭创建主题宣传活动暨副中心“家庭家教家风”示范街开街活动，副中心81户文明家庭“荣誉名片”喜登“最美家亭”。在示范街的文明家庭荣誉墙上，81户首届通州区文明家庭的“荣誉名片”一一呈现。

据介绍，“荣誉名片”所展示的81户首届通州区文明家庭，是区委宣传部联合区妇联，在全区范围内、历年优秀典型家庭数据库中层层筛选、审核，最终评选出来的，同时评选出的还有300个街道乡镇文明户。

这座由区妇联出资，玉桥南里南社区基层党员捐赠参与建设的“最美家亭”，是“最美街巷”的核心景观，它承载着文明、和谐、友善、平安、志愿等正能量内涵，文明家庭的光荣事迹也成为副中心万千群众家庭见贤思齐的新时代标杆。

据通州区妇联有关负责人介绍，为贯彻落实《关于进一步加强家庭家教家风建设的实施意见》，深入推进副中心文明家庭创建工作，营造良好社会风气，促进广大家庭成为助力副中心建设和发展的重要支撑，2021年，在北京市妇联指导下，在副中心管委会、区委、区政府的领导下，通州区委组织部、区委宣传部和区妇联以“突出党建引领，传承运河家风”为主题，在全区家庭中深入开展文明家庭创建系列活动，如今取得积极成效。

2021年以来，通州区妇联联合玉桥街道，巧妙利用该巷已有的景观设计，增添了“最美街巷”路引牌、“习语金句”学习贴、“家国”书法浮雕、“最美家亭”、家风壁画、和谐社区橱窗和“居民家训”等家庭建设主题内容，打造出首条城市副中心“家庭家教家风”示范街。

得到表彰的5个区级文明家庭之一——金敬聪家庭是一个党员家庭，他们告诉中国妇女报全媒体记者，他们全家人都积极参加各类志愿服务活动，热心资助贫困学生，更是参与疫情防控志愿服务的首批志愿者。尤其是在身体力行的同时，也带领身边近300余人投身志愿服务，践行志愿精神，共同为创建美丽城市副中心贡献力量。

通州区妇联有关负责人表示，通州区妇联将继续引领团结全区妇女姐妹，共同参与到副中心的最美街巷建设、好家庭好家教好家风建设当中，带领广大妇女姐妹们巾帼向党，建功新时代。



## 硕果盈枝头 果农采摘忙

11月2日，陕西省铜川市耀州区寺沟村的果农在采摘苹果。目前，陕西省铜川市的苹果进入采摘季。位于陕西省中部的铜川市是我国优质苹果、大樱桃、桃等特色水果的优生区之一。多年来，铜川市依托当地适中的海拔高度和充足的光照条件以及深厚的黄土资源优势，加快推进特色现代果业发展，水果产值约占全市农业产值的60%。

据了解，铜川市今年苹果种植面积56.47万亩，预计产量59.1万吨。

新华社记者 刘潇/摄

## 安徽肥东大力发展现代农业+全域乡村游

## “诗意乡村”激发乡村振兴新动能

中国妇女报全媒体记者 王蓓

早起，家务收拾停当，时钟刚刚指向清晨5点45分。小巴车停在李婶家门口。她穿上外套，快步往门外走去。上车、落座，跟司机和车老姐妹打声招呼，汽车飞驰向一里多外的肥东县真诚蔬菜专业合作社。

六十出头的李婶是安徽肥东县牌坊乡民新社区居民，两年多来，她跟这一车的老姐妹都在合作社做活儿，“季节不同，活计也不一样，最近主要是采摘杭椒。一天干8个小时，百来块钱工资，一个月两三千元，车接车送，比在外面打工强。”李婶满脸笑容，说话实在，“年纪大又没技术，在外也没啥活儿好干。”

如今的肥东县，是全国三大杭椒生产基地之一，也是全省20个农产品产地冷藏保鲜设施试点县之一。近年来，该县大力培育“合作社+基地+订单+种植”的生产新模式，棚室栽培杭椒5万余亩，年产量达12万吨，畅销北京、武汉及沪苏浙等地。去年，随着一个田间地头“保鲜工厂”建成，杭椒的销售期从过去2天左右延长到15天以上，极大提高了农产品的附加值。

近年来，依托特色农产品的规模种植和销售，不少乡镇走出了一条以现代农业促脱贫攻坚、衔接乡村振兴之路，数千名像李婶这样的留守老人和妇女，通过合作务工，增加了收入，脱贫增收，走上了富裕生活的“快车道”。

就在李婶和她的姐妹们在牌坊乡大棚里热火朝天地采摘杭椒的同时，位于梁园镇5800亩的“印象梁园”田园综合体，正在深秋清晨的薄雾中慢慢苏醒。

“右侧是百果园，有甜柿、石榴、猕猴桃、山楂等十几种水果。另外，我们在建的还有百花园、1500亩高标准农田，计划改造36套民宿、建造乡村电商产业园及新型职业农民培训学校”，徜徉在乡间小路，印象梁园项目总经理黄瑞已经向中国妇女报全媒体记者“勾画”出了一幅“春赏花、夏采果、秋摘柿、冬观景”田园趣图：“园区计划建成集农产品种植、旅游观光等于一体的生态产业园。此外，园区创新发展农旅体验等新模式，游客们可以在丰富的农事操作中，真实感受‘晨兴理荒秽，带月荷锄归’的乡村风光与田园乐趣。”

“肥东距离合肥市区车程不足一小时，是城市人探寻田园之美、体味乡愁、回归慢生活的诗意栖息之地。”采访中，县文旅局副局长关堂梅娓娓道来：肥东地处江淮分水岭，山水资源丰富，境内有中国五大淡水湖之一的巢湖，古庐阳八景之一的“四顶朝霞”，“北九华”之称的浮槎山，“自然景观之美，为打造美丽乡村奠定了基础”。

近年来，肥东县以“诗意的向往”为支点，全力打造全域旅游，撬动美丽乡村旅游经济快速发展。

记者采访当天，虽不是周末，桥头集镇的龙泉山欢乐森林景区俨然已成为正参加研学游的孩子们的“欢乐天堂”：总占地4000亩的森林氧吧、3万平方米的超级花海、环绕园区3公里的森林小火车，让孩子们流连忘返。“景区规划项目包含未来智慧农业科普教育基地、青少年户外劳动实践基地、乡村童趣休闲体验中心、山体运动游乐等六大核心板块。”景区项目负责人介绍，仅今年国庆试营业期间，欢乐森林接待游客量已达14.6万人次。

回应群众关切 接受群众评议

## 南京鼓楼妇联开展「向人民群众汇报工作」活动

中国妇女报全媒体记者茹希佳 发自南京 “三全”社区家庭教育支持行动的目标是什么？“宁姐月嫂”家政服务社区工作站明年还会增加数量吗？……11月2日，南京市鼓楼区妇联首次组织开展了“向人民群众汇报工作”专题活动，区妇联领导班子成员主动登台亮相，面向人民群众报告妇联工作，接受人民群众的评议。活动中，妇女群众就她们关心的议题直接与区妇联领导班子成员现场互动，气氛热烈。来自南京市、鼓楼区两级的作风建设监督员、观察员，以及鼓楼区人大代表、政协委员、党代表、社区工作者、基层群众、驻区企业代表及服务对象等120余人参加了活动。

中国妇女报全媒体记者了解到，此次活动是鼓楼区妇联自觉践行以人民为中心的发展思想，进一步拓宽联系服务妇女群众渠道，主动回应群众关切、接受群众检阅，充分发挥妇联组织服务职能优势，不断提升妇女群众的获得感、幸福感和满意度的重要举措。

活动中，鼓楼区妇联负责人围绕妇联工作职能详细介绍了今年以来妇联完成的主要工作，“开启新征程、深化三服务”活动情况和“我为群众办实事”推进落实情况等。

记者了解到，在红色资源丰厚深厚的鼓楼区，今年以来，区妇联开展“传承红色基因、厚植家国情怀”系列活动，推出11条徒步研学、党史讲解红色线路；在全区打造7个家庭教育指导服务示范社区，拨付市、区两级启动资金共计3.5万元。打造“宁姐月嫂”家政服务进社区鼓楼样板，指导4个工作站开展宣传活动17场，为有意愿从事家政服务工作的服务人员对接工作54人次，为家庭提供家政服务128次，受到居民群众的广泛欢迎；有针对性地开展巾帼助困“送温暖”活动，筹集送温暖资金5.75万元，走访慰问了13个街道115名特困单亲母亲，为100名单亲母亲购买了3年的女性安康保险，为全区68名特困家庭“春蕾女童”发放春蕾助学金3.23万元。

活动中，与会代表依山郡社区书记常素萍、区农贸市场协会会长盛丽琴对活动现场进行点评，“不能叫点评，我们想点赞”两位参会代表发出了相同的心声，“在抗击新冠疫情期间，我们看到区妇联的全体党员干部和我们一起坚守在抗疫一线，带头做表率。”区妇联花了两个月时间指导我们农贸市场成立妇联，提升我们文化层次较低的卖菜妇女的思想觉悟，真是太有必要了，今年就有女摊主主动递交了入党申请，都是妇联组织引领得好。”

鼓楼区妇联负责人表示，将以此次“向人民群众汇报工作”为契机，进一步巩固党史学习教育成果，将“向人民群众汇报工作”作为加强与人民群众紧密联系的有效手段和沟通渠道，强化使命担当，引导广大妇女群众知党恩、听党话、跟党走，推进党史学习教育走深走实，推动区妇联各项工作干在实处、走在前列。